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Aula 03

Sistemas de numeracao




Sistemas de humeracao

® Conceito de sistemas de numeracao:

® sistemas usados para quantificar as
grandezas exprimindo todos os valores
perfeitamente definidos.

e Conceito de base:

e guantidade de algarismos ou simbolos
que sao usados para exprimir todos os
numeros deste sistema.




Re-aprendendo a contar




Re-aprendendo a
contar

e Decimal
e Binario

e Hexadecimal




Sistema decimal


































Sistema decimal
|0 simbolos

234567
alloalie gl

7
8
9

|250= 1 x 102 + 2 x 107l + 5 x 1070




Sistema binario










Sistema binario

2 simbolos




Conversao binario

decimal




Sistema Binario de
Numeracao

® Conversao Decimal — Binario:

® Divide-se o numero em decimal (base 10)

sucessivamente por 2 até que o quociente seja igual a
.

Quando isto acontecer, agrupa-se este ultimo
quociente (|) o todos os “restos’ resultantes das
divisoes anteriores, a partir da ultima realizada ate a
primeira, formando-se assim o numero equivalente em
binario;




Exemplo:




Sistema Binario de Numeracao

1968 | 2
16 | 984 | 2
08 [ 18 [ 492 | 2
04 | 09 [ 246

0

2
I 2
1 3 2




Sistema Binario de Numeracao

® Conversao Binario — Decimal:

® Multiplica-se cada digito do numero binario (a partir
da direita para a esquerda) por uma poténcia de 2, que
deve iniciar com o expoente 0, e deve ser
incrementada de | em |. Isto feito, soma-se os valores

obtidos por cada um destes produtos e obtém-se o
numero em decimal;

® Exemplo:

1 00 |

SEN @b [ @ RN
imnuin

+ + +




Sistema Binario de Numeracao

1x210 =1024
11110110000 G 2e8=1e5i12

— 1x28 = 256
| 968 1x27 = 128
0x26 = ]
1 xi22. =239
1 x 24 =
0 x 23
0 x 22
0 x 21




Exercicio

® Converta de decimal para binario:

o 36|0, 84|0, |024|0, 999|0, IOO|0,
® 2|5|0, 4OO|O’ 2000|0

® Converta de binario para decimal;

e 101110, 1111111, 1000,
1010111,

e 1100111, 1110110, 1000110,
1000000,




Respostas Exercicios

® Respostas:

36,,=100100,
84,,=1010100,
1024,,= 10000000000,
999,,=1 111100111,
100,,=1100100,
5= T
400,,=110010000 ,
2000,,=1 1111010000 ,

1011102=4610
1111111,=127 4,
100012=1710

1010111,=87 49
1100111,=103 49
1110110,=118 ¢
1000110,=70 49
1000000,=64 1




Soma Bindria: E semelhante & soma no sistema
decimal, com a diferenca de que se trabalha com apenas
2 digitos (0 e 1) e que quando o resultado excede os
simbolos utilizados, acrescenta-se o excesso a soma
parcial imediatamente a esquerda.

TABELAO TABELA1
0+0=0 1+0=1
0+1=1 1+1=10




Subtracdo Bindria: E semelhante a subtracao
sistema decimal. Contudo, quando o segundo
numero (subtraendo) exceder o primeiro
(minuendo), pega-se uma unidade do digito
Imediatamente a esquerda do minuendo,
convertendo-o em 0. Em seguida,
substituimos o minuendo por 2, que

corresponde a 1x2, da unidade extraida. Se o
digito imediatamente a esquerda for O,
procura-se nos digitos consecutivos, levando
em conta que cada o seu valor € multiplicado
por 2 a cada deslocamento a direita.

TABELAO TABELA1
0-0=0 1-0=1

O-1=ndocabe 1-1=0




Exemplos:

2
002

11101 (29) 11.0 1 (3.25)

00111 ... -(7) 10.10 ...... - (2.50)

10100 (22) 00.11 (0.75)

2121
002022
11010010 1 (421)
EEEDER X —— - (232)
01011110 1 (189)




Multiplicacio Binaria: E realizada de maneira
semelhante a multiplicacao no sistema decimal,
exceto pelo fato da soma final dos produtos se fazer
em binario.

TABELAO TABELA1

Ox0=0 1x0=0
ODx1=0 1xi1=1

17110101

0 -
17110101 -
17110101 -

FENEER K (689)



Divisao Binaria: E realizada de maneira semelhante

a divisao no sistema decimal, exceto pelo fato das
multiplicacoes e subtracoes internas ao processo
serem feitas em binario.

Exemp|os; Verificagao: Multiplicamos o divisor pelo
quociente e ao resultado somamos

Dividir 100010 (34) por 110 (6) 0 resto, obtendo o valor do divdendo.

110 ... Divisor (6)
100010]_110 x 101 ... Quociente (5)
110 101 ... Quociente (5) 110
1010 110
110 11110
100 .. Resto (4) + 100 ... Resto (4)

100010 ... Dividendo (34)




Sistema Octal: E o sistema de numeracao
cu-ja base é 8, ou seja, utiliza 8 simbolos
para a representacao de quantidade. Os

simbolos sao:

01.2.3.4.5.6.7

Exemplo:

Qual o numero decimal representado pelo octal
4701?

A x83+7Tx82+0x8"+1x8°-=

= 2048 + 448 + 0 + 1 = 2497




Sistema hexadecimal




















































Sistema Hexadecimal

10 20 30
Ll )3
[0t 000 i)
|32 338
14 .24 .34
|5.5.250:35
16 26 36
70527 a3 ]
18 28 38
L9029 0639
A 2A 3A
|B:. 2B = 3B
feviy eitie
ID 2D 3D
= e
e 2 SE

| 6 simbolos
0123456789ABCDEF

MmO m™>O00NOULDANAWN—O
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